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2018 年 2 月 10 日 ( 土 ) と 3月 10 日 ( 土 ) の 2日間渡って、敦賀市庁舎建設基
本計画策定学生ワークショップを開催しました。
地域の中高校生 24 名に参加してもらい、2020 年完成予定の新庁舎について話
し合いました。

今回のワークショップでは
■これまでよりも有意義に利用できる庁舎はどんなところか
■市民にとって庁舎にどのような機能や活動のスペースが必要か
■市民利用の場でどうにぎわいを作っていけるか 
以上の３つの点について考えていきました。

第 1回目のワークショップでは、庁舎を利用する人物を設定して、予想される
使い方を考えました。
テスト前の自分や、子育てをする母親、旅行客など、様々な人物が出てきました。
災害時に泊まれる機能があったらいいよね、消防署が隣にあるなら火事対策と
して市民参加の消防訓練をする、など、従来の庁舎の利用方法とは異なった意
見がたくさん出ました。

第 2回目は第 1回目で設定した人物の庁舎の利用方法から、動線を考えました。
こちら側の玄関から入るのであれば、駐輪場はこの位置が便利そう、広場がな
いなら屋上に作ったらどうか、など、あらゆる年代の人のことを想像しながら
考えていきました。

庁舎を利用する機会の少ない中高生だからこそ先入観にとらわれず、新しい庁
舎とはどんなものなのかを提案できたのではないでしょうか。自分の普段の生
活の中で必要な場所という視点で考えられた庁舎は愛着はもちろん、日常的に
利用したいと思われるような場所になることを目指して、企画しました。

敦賀市庁舎建設基本計画策定
学生ワークショップ概要
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第 1回「利用者から庁舎を考える」
■日時　2018年2月10日（土）13:30～15:30
■参加者　中学生12名  高校生11名　計23名

　新たに建設される敦賀市の新庁舎にどのような機能があればよいかを考え、意見を出していくワークショップ

となりました。特に市民が主体的に活用する市役所１階の市民活用スペースについて、様々な年代の方の利用も

見込まれるため、特に庁舎を利用する機会の少ない学生から利用者目線の意見を集めます。庁舎の市民利用エリ

アの活用イメージを「自分ならどう利用したいか」「他の年代ならどう利用したいと思うか」という２つの視点

で想像し、新しい利用方法を引き出していきました。

■タイムスケジュール

13:30　あいさつ　
        　 概要説明
　｜
13:40　新庁舎建設概要説明　
　　　  にぎわい施設の取組み紹介
　｜
14:10　利用者目線で庁舎を考える
　｜
15:05　発表 
　｜
15:25　まとめ
　｜
15:30　終了

●利用方法ごとに分類して、グループ分けをしました。

●どんな利用方法が出たのかを
    班ごとに発表しました。

 ●自分達だったら庁舎をどう利用したいか、他の年代ならどう利用したいと
　 思うかを具体的な人物を想像して考えてみました。

●市役所×消防署、市役所×図書館といった、公共施設の新しい使い方の
    事例を紹介しました。

● 「まちの人物イメージカード」
考えやすいようにカードを使って、人物像
を設定し、その人に必要だと思われる庁舎の
場所や行動を考えました。

■ワークショップ結果抜粋

■まとめ

　今回のワークショップにおいて、学生のみなさんに特に期待できることは発想の豊かさであると言えます。利用する機会

が少ないからこそ、今までの庁舎の枠にとらわれずに「あったら良い場所や機能」を考えることができるのだと思います。

そして自分達が利用する時はもちろん、他の年代の人の利用方法も一緒に考えることで、敦賀のまちの人が必要とする庁舎

の機能とは何なのかが見えてきます。

　この２時間のワークショップでは、カフェ、交流の場、自習室などの日常利用や、観光資源としての利用、災害時に身を

守れる場所としての機能など、実に様々な利用方法が出てきました。ここから学生のみなさんが庁舎のことに興味を持ち、

完成が楽しみになることに繋がったのではないでしょうか。

①
どんな

③
どこで

②
誰が

④
どうする

まちの人物イメージカード

・電車が止まった時 仕事で敦賀に来ている人が 寝泊まり出来る所で 一夜を過ごす
・災害に遭ってしまった 市民の人達が 庁舎で 食事や宿泊をする災害緊急  災害系  災害時　

・外国人と交流したい 私が イベントスペースで 文化交流をする
・花が好きな おじいちゃんおばあちゃんに 市役所の外や植物を育てられるスペース
で 花を育ててもらう

交流交流系　国際交流　

・妊婦の お母さんが 相談室で カウンセラーの人や医師への相談、同じような人と
関われる空間
・進路、学習、恋愛などで困っている 人が その専門の人が居る所で 相談したい

福祉相談　福祉関係　

・ストレスを発散したいがどうすればいいか分からない 主婦が 屋上で 叫びたい！　
・住宅地に住む 市役所の職員が 寝坊の多い人のいる家に 起こしに行ってから出社
するサービス

その他
特殊（分別不可）　動物
絶対に訴えてやる！　　

・運動することが好きな 市民の人が 小さな体育館のような場所で 各々の好きなス
ポーツをする
・高齢者が 市役所の屋上で ゲートボールやグランドゴルフをする

運動　スポーツ　 スポーツ

・奥さんの尻に敷かれた 旦那さんが 男性専用のスペースで 文句を言って励まし合う
・休みの日に遠出しない 家族連れが 庁舎で 暇をつぶせるリラックス  リフレッシュ　 リラックス

・部活帰りの 学生が 庁舎で 友達と軽食をとる
・なかなか他県に行くことができない 市民が 他県のものを売っているお店で 名産
品を買う

お店
店系　買い物　食べ物
名産品系　

・観光に来た 外国人が 市役所のロビーで 道を聞く
・旅行に来た 敦賀をよく知らない人達に 市民スペースの入り口で 敦賀の紹介動画
や写真をみてもらう

情報
発信情報系  情報発信

・雪かきをやってみたい 小学生以下の人が 外で 雪かき大会をする
・火事対策で 消防団が 市民スペースで 消火訓練を披露して呼びかけるイベント

発表 ブース  展示  稼ぐ
ツアー  イベント  娯楽系 
体験系  育てる系  音楽　

・SNS大好きな 女子高生が おしゃれな庁舎の壁で インスタ映えする写真を撮る
・日中忙しい 子育てをするお母さん達が キッズスペースで 子どもを遊ばせる

日常
利用

遊ぶ  待ち合い室　
待ち合わせ  待機　
遊び  キッズスペース
日常系　

学習集中スペース　学習系　
・テスト期間中の　勉強したい学生が　自習室で　勉強する
・情報開示してほしい　市民の方が　資料室で　グラフや調査結果の報告書を見る

・まちの人物イメージカードに書かれた事柄カテゴリ分類項目　
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第 1回　WS結果 10枚
災害 …カテゴリ

…書かれたカードの枚数

10枚
災害 ・災害時に 行く場所がない人が 避難所に 集まる　・災害で避難したい 住民が 核シェルターや避難所に 避難したい

・電車が止まって帰れない 旅行客やサラリーマンが 市民スペースで 格安で宿泊したい　・夜に 家から追い出された人が 泊まれ
る場所で 寝る　・災害が起こったとき 市民が 食糧をもらえる　・雪とか雨で　雨宿りしたい人が ゆっくりしたい、雨宿りでき
そうな場所で 雨宿りをする　・避難して来た おじいちゃんおばあちゃんが 庁舎で 家のようにゆっくり出来るようにする　
・山の近くに住んでいる 家族が ここみたいな所で（消防センター） 会議をする

11枚
交流 ・建築部の 私とモリさんが 庁舎で バリアフリー型設計をする　・市職員が 色んな人と にぎやかに 過ごす

・ペットを飼っている あらゆる人が ペットを連れ込みOKなスペースで ふれあわせる　・犬や猫が好きな 私が 犬や猫を飼っ
ている人達やその人のペットと 触れ合いたい　 ・スポーツ観戦が好きな 声が大きくテンションの上がりやすい人が 防音がしっ
かりした大画面でスポーツ中継が見られる  部屋で 誰にも邪魔されず応援する　・某有名人の ファンが 市役所の中で 某有名人
の握手会に行く　・花が好きな おじいちゃんおばあちゃんに 市役所の外や植物を育てられるスペースで 花を育ててもらう　・
猟友会の 方々が 講堂で 会議をする　・外国人と 交流したい私が イベントスペースで 文化交流をする　
・日本に来たと実感したい 外国人観光客が 体験することができるスペースで 日本の伝統文化を体験する　・新しいスポーツに
興味がある 元スポーツ選手が 大きな掲示板で 仲間を募りたい

11枚
スポーツ ・運動が好きな 人が ジムみたいなところで 運動できるようにする　・大会前の 私が 広いスペースで 練習する　・運動する事

が好きな 市民の人達が 小さな体育館のような場所え 各々の好きなスポーツをする　・最新式のスポーツなどで遊びたいが近
くに施設がなくて困っている 現代人が 運動スペースで 運動をしたい　・文化部の 私が 市民スペースで 運動をしたい　・部活
の サッカー選手が 屋上にドーム型で人工芝のコートで 練習する　・運動好きな 私が 体育館のようなスペースで 運動する　
・友達と遊んでいる 私が 体育館で スポーツをする　・高齢者が 市役所の屋上で ゲートボールやグランドゴルフをする　・友
達と遊んでいる時の 私が 市民スペースで 遊びたい　・空手で 何かをしている人が 発表スペースで やっている事を披露する

24枚
日常利用 ・ストレスの溜まっている 大人が ゲームコーナーで 昔ながらのゲームを遊ぶ　・日中忙しい 子育てをする市役所のお母さ

ん達が 市役所の中のキッズスペースで 遊具を使って子どもを遊ばせる　・遊ぶ予定をしていた日が雨になってしまった 人

達が 市役所内で ひたすらはしゃぐ　・まだまだ遊び盛りの 子どもが アスレチックのある広いスペースで  「鬼ごっこ」や「か

くれんぼ」など身体を使う遊びをする　・ホームレスの 市民が あったまれる施設で 暇つぶしをする　・共働きの 親が 安

心して預けられる場所を作る　・市役所に勤める人 全員で ホールで キャンプファイヤーのように踊る（火は無し）

・車椅子に乗る 人達が フリースペースで（とにかく広い所で）  一般人を巻き込んで逃走中をはじめる　・雪の日は外が寒

いので  バスを利用する人が 暖かい部屋で バスを待つ　・犬を連れて来た 私が 広い場所で 遊ばせる　・子だくさんの お

父さんお母さんが 雨の日でも濡れない所にある 大きなすべり台をみんなで滑る　・名人やクイーンになりたい 私が 畳敷き

の大広間で かるたの練習、大会を行う　・SNS大好きな 女子高生が 女子高生が好きそうなオシャレな庁舎の壁 インスタ

映え写真を撮る　・教え慣れていない 学生、先生を目指す人、若手の先生 学習ルームで 自習をしたり、生徒を教えたりす

る　・昼食を食べたい 小中学生が 学食のような所で ご飯を食べる　・誕生日の みんなが 屋上で お祝いされる　・普段関

わりが少ない 市内の外国人と日本人が 市民スペースで 気軽に交流、英会話ができる　・本を読まない みんなが 図書館で 

漫画を読んで語り合う　・バイトしたい 高校生が 市内にどんな仕事があるか相談する　・学生が いつでも利用できる場所

で 勉強する　・歩く時の景色にあきた ペットと飼い主が 散歩用の道で 散歩する　・夏にも雪遊びをしたい 中高生が 体育

館で 雪に見せかけた粘土で、雪だるまなどを作る

4枚
情報発信 ・建築に興味のある 私が 図書館で 調べる　・観光に来た 外国人が 市役所のロビーで 道を聞く

・旅行に来た 敦賀をよく知らない人達に 市民スペースの入り口で 敦賀の紹介動画をみてもらう。敦賀で撮った写真などを貼っ
たりする　・敦賀の事をあまり知らない 他の市や県から引っ越してくる人に 庁舎で 敦賀の有名な食べ物や建物を紹介

35枚
イベント ・バンドで 練習する（したい）人が 防音室で 練習する　・ゲームセンターで遊びたい 中高生が ゲームセンターで 遊ぶ

・小さい孫がいる 高齢者が 昔遊びの道具などがいっぱいある所で お手玉とかコマなどの昔の遊びをする　・雨の日に外で遊べ
ない 小中学生が 建物の中の広いスペースで 楽しく遊べる　・見たかった映画を見逃した 人が  観れる　・火事対策で 消防団が 
市民スペースで 消火訓練を披露して呼びかける　・売れない 画家が ギャラリーに 展示する　・お祭りの神輿をみたいが 人が多
い所が嫌いな祖父が 大画面のテレビでお年寄り達と 神輿の中継をみたい　・アニメ好きな オタクが ホールで 声優を読んで楽し
む　・家に土鍋のない 家族が こたつの中で 鍋パーティーをする　・VR体験などを したい人が 部屋で 体験型の VRとか ARな
どをする　・画家と市民が 庁舎で 絵を習う、教える　・趣味のない 60 歳以上の人が 体育館などで いろいろな体験（オセロや
卓球など）をする　・アニメが好きな 園児が イベントができる場所で ショーを観る　・買い物が好きな 中高生が 屋上で バサー
をしたい　・身体を動かしたい おじいちゃん、おばあちゃんが 高齢者限定のイベントで スポーツ大会を開く　・音楽が好きな 
私が 市役所のイベントホールで ライブに行ける、開ける　・アウトドアな 男の人が 水槽で 魚釣りをする　・イベントに出演し
たい 人が 市民スペース（体育館）で 練習をする　・ひまな お母さんが 百円ショップで 買い物をする　・選挙に興味のある 18
歳以下の人が 市役所の玄関で いろいろな事柄について投票する　・スポーツが好きな 人が 大画面テレビのある場所で スポーツ
観戦をする、パブリックビューイング　・就職活動をしている 学生が 相談、その仕事の体験をする　・新鮮な野菜が好きな 若
者が 屋上で 農業をする　・試験当日の 私が 市民スペースで TOEIC の試験を受ける

合計　144 枚
集まったまちの人物イメージカード

9枚
お店 ・お腹のすいている 誰か フードコートで ご飯を食べたい　・部活帰りの 学生が 庁舎で 友達を軽食をとる　・ショッピングセ

ンターがないことに不満を持っている 私が 大きなショッピングセンターで 買い物をしたい　・お腹がすいた人 収入が少ない学
生が ファーストフード店 安くておいしい、学校帰りに軽い食事　・映画を観るのが好きな 私が 市役所で 映画をレンタルする　
・バカな 私が カフェみたいな静かな所で 勉強をする　・洗濯物が濡れてしまった 母親が コインランドリーのような場所で 洗
濯物を乾かす　・観光に来た 人が インスタ映えがしそうなカフェや施設で 写真を撮る　・なかなか他の県に行くことができな
い 市民が 他県のものを売っているお店で 他県の名産品を買う

4枚
福祉 ・歩くのが難しい 老人が 1 階で ボードゲームをする　・進路、学習、恋愛などで困っている 人が その専門の人が居る所

で 相談する　・近くにある 老人ホームの人達が ホールで 散歩程度で歩いて、市役所まで行って コンサートをみる

・妊婦の お母さんが 相談室で カウンセラーの人や医師の方との相談、同じような人と関われる空間

９枚
その他 ・家にヘリが墜落して 家が火事になった住宅地の家族が ホールで 抗議したい！　　・ストレスを発散したいがどうすれ

ばいいかわからない 主婦が 屋上で 叫びたい！（ストレスを発散するために）　・絶滅危惧種の 鳥が 飼育できるスペース
で 保護をする　・引っ越して来た 家族が 市役所で ゴミを処理する　・行楽シーズンだけど特に遊びに行きたい所がない 
カピバラが好きな姉が ふれあい広場的な場所で カピバラを触りたい　・このワークショップで出た 実現不可な意見を 市
役所で どうにか実現できないか本気で議論する　・住宅地に住む 市役所の職員が 寝坊の多い人のいる家に 起こしに行っ
てから出社するサービス　・放課後に遊びに来た 今にも暴れ出しそうな学生 1000 人くらいが 頑丈で壊れない場所で 学
校反対の会議をする　・暴力団風の 画家が フリースペースで 人々に入れ墨を入れる

14枚
リラックス ・運動不足な 受験生や社会人が プールなどで ストレス発散！！　・疲れた 僕が 廊下で 水槽の魚をみて、ぼーっとする

・本を読むのが好きな 私が 飲み物を飲みながら、本を読めるスペースで 本を読みたい　・館内に BGMを流す
・日頃疲れた 市民が 誰にも邪魔されない場所で 息抜きをする　・睡眠不足の 私が フリースペースで 仮眠をする
・休みの日に遠出しない 家族連れが 庁舎で 暇をつぶせる　・お腹がすいた 若者が 有名なカフェで ゆっくりする
・休日の暇を持て余す 若者が 電波の良い所で 調べ物をしたり、くつろいだりする　・奥さんの尻にしかれた 旦那さんが 男
性専用のスペースで 文句を言って励まし合う　・仕事で疲れている お父さんお母さんが 休憩スペースで 足湯などでリラッ
クスする　・市役所に緊張して 来る人が 市役所全体の雰囲気で 安心できる、リラックスできる　・アイデアにつまった 私
が 気比の松原や野坂山が見えるところで　リラックスする　・肩の凝った 私が きれいな景色の見える市民スペースでマッ
サージをしてもらう

13枚
学習 ・テスト期間中の 勉強したい学生が 自習室で 勉強する　・テスト期間中の 学生が パソコンのたくさんある所で 調べ学習

・情報開示してほしい 市民の方が 資料室で グラフや調査結果の報告書を見る　・検定前の 私が 自習スペースで 勉強する
・野球好きな 私が 大きいテレビで みんなと野球観戦がしたい　・中学生の 私が 高校生の部活動の様子を見てみたい
・一人暮らしの お年寄りが にぎやかな所で 小さい子と遊ぶなど、いろいろな年代と交流ができる　・市役所の近くに住ん
でいる お年寄りが 中で 9 月の敦賀祭りの出店を楽しめる　・画家さんに 友人同士、家族同士 似顔絵を描いてもらう　
・たくさんの 市民で 大きな絵を描く（画家をつれてくる）　・音楽が好きな 市民が 楽器を吹いたり、たたいたりする
・仕事がたまっている サラリーマンが 集中出来る静かなスペースで 仕事をする　・家では勉強しづらい 学生が 参考書など
が揃った学習スペースで 勉強する

３



・季節ごとに違う木にする。
（例：春は桜など）
・テレビを観れる場所をつ
くり、大人達はソファや机
でゆっくりする。

・敦賀でとれたものをたく
さん使う。
・出来る限り安くして学生
が使いやすいようにする。

敦賀市庁舎建設基本計画策定学生ワークショップレポート

第 2回「動線から庁舎を考える」
■日時　2018年3月10日（土）13:30～15:30
■参加者　中学生11名  高校生12名　計23名

　第 1回目は様々な立場の人を想定して、庁舎の利用方法を考え、傾向を分析しました。

　第 2回目はその人物の庁舎の利用方法から、必要な空間を想像していきました。この人はこんな動線で庁舎を

利用するのでは？と予想を立てて、生まれる動き、必要な空間を言葉やスケッチでイメージしていきました。

■タイムスケジュール

13:30　あいさつ　
        　 前回の振り返り
　｜
13:45　仲間探し
　｜
13:50　空間を考える　
　｜
14:35　意見をまとめる 
　｜
15:00　発表
　｜
15:20　まとめ
　｜
15:30　終了

● ２グループになり、集まった空間イメージシートをまとめ、どのように
　 発表するかを話し合いました。
　

●どんな利用方法が出たのかを
    班ごとに発表しました。

● 新庁舎整備室より「ワークショップ
　 参画証明書」をいただきました。

 ● まちの人物イメージカードに書かれている人がどのような動線で庁舎を
　 利用するかを考え、空間イメージシートに言葉やスケッチを記入しました。

● 第 1回目でどのような利用方法が
　 出たのかを振り返りました。

● ひいたくじと同じ番号を持った人
　 を探して、グループを組みました。

● 「空間イメージシート」
　予想出来る動線から、必要な設備や
　機能をイメージして書き込みました。

■ワークショップ結果抜粋

■まとめ

　前回とグループを変え、くじ引きで少人数グループを形成したので最初

はかたい雰囲気でしたが、慣れてくると様々な発想で庁舎のことを考える

学生の姿が印象的でした。たくさんの人物の動線から必要な空間や機能を

考えるという、複雑なワークでしたが、すぐにコツをつかんでいたと思い

ます。最後に、考えた動線をグループで１つの配置図にまとめるという作

業は、設計を疑似体験してもらいたいという狙いがありました。発表時に

はコンセプトを元に動線をまとめてあり、グループそれぞれ特色のある配

置図が出来上がりました。

 5枚
災害

 3枚
イベント

 3枚
交流

4枚
情報発信

5枚
お店

3枚
福祉

4枚
その他

 8枚
スポーツ

 4枚
リラックス

 4枚
学習

 4枚
日常利用

合計　48 枚
集まった空間イメージシート・人が寝られる、周りと区

別されているスペース。
・屋上に緊急時用の畑。
・トイレの数を多くする。

・雪の多い冬の晴れた日に、
駐車場の雪を片側に寄せて、
オブジェを作る！
・親も子も楽しめる場所に。

・屋上で動物とふれあうス
ペース。屋根付き。
・入口を道の近くにして、
散歩の途中に入れるように
する。

・市民スペースの中に体育
館を作ることで、様々なス
ポーツをしたい人が集まる。
・屋上だとスペースを気に
せずに動ける。

・自習専用スペースと質問
専用スペースに分ける。
・1,２階の自習スペースは机
を並べて、一般開放。

・キッズスペースの３階く
らいに、母親の会議場をつ
くって、子どもを見ながら
叫ぶ or お悩み相談！

・高齢者のためにスロープ、
段差をなくす、動く歩道、
吹き抜け。
・カフェエリアを設け、落
ち着きながら相談できる。

・屋上に足湯。買った飲み
物を持って行く。
・本屋＋カフェ+市役所の
コラボ！

・敦賀をよく知っている
人達が観光客をツアーガ
イドする。
・窓口で行くべき場所、
店を紹介してもらう。

集まった空間イメージシートの一例

４



敦賀市庁舎建設基本計画策定
学生ワークショップレポート

第 2回　WS結果

５

交流 交流

災害 災害 災害 災害 災害

災害

交流

情報
発信

情報
発信

情報
発信

情報
発信 イベント

イベント イベント イベント

動線・感覚・滞在の３つのヒントを
意識しながら、言葉とスケッチで
動線を考えました。 班

どこから入る？

どこから出る？

動線

なにが聞こえる？

なにが見える？

感覚

どれくらい居る？

どんな居心地？

滞在

1. 人が寝られるスペースを作る。周りと区別されてい
るスペース。気温に合わせて、よく寝られる温度に調
節する。
2. スペースの隅にスピーカーを置いて、リラックスで
きる音楽を流す。
3. 出入り口の所にどこが空いているのかを知る事がで
きる掲示板を置いておく。

①観光しに来た
②外国人が
③市役所のロビーで
④道を聞く

①旅行に来た
②敦賀をよく知らない人達に
③市民スペースの入り口で
④敦賀の紹介動画をみてもらう。敦賀で撮った写真な
どをみてもらう

・１Fにホールを作り、２Fから見下ろせる
・好きな時間だけいられる

①ペットを飼っている
②あらゆる人が
③ペット連れ込みOKなスペースで
④ふれあわせる

①犬や猫が好きな
②私が
③犬や猫を飼っている人達やその人のペットと
④触れ合いたい



６

日常
利用

日常
利用

日常
利用お店 お店 お店

交流

スポーツ スポーツ スポーツ

スポーツ スポーツ スポーツ スポーツ スポーツ

お店 お店 お店

・最新式のスポーツ→ボルタリングで 2階に上がる
上がったところにトレーニング用のアイテムが置いてある

・屋上からスタート→スロープなどを使い、ゴールは１階
に設置。クリアすると、いろんな人にほめてもらえる



・核シェルター　・緊急時に宿泊ができる
・備蓄機能災害

・動物と触れ合える　・交流スペース
・散歩コース　・外国人のための文化体験コーナー

交流

・相談コーナー　・キッズスペース福祉

・防音スペース　・動物を飼うその他

・ジム　・体育館　
・屋上を運動ができるスペースにするスポーツ

・足湯　・緑化スペース　
・景色をみながら読書できるスペース

リラックス

・フードコート　・カフェ　・地産地消　
・インスタ映えスポット　・映画館　

お店

情報
発信

・遊び場　・展示スペースイベント

・公園機能　・屋上で誕生日のお祝いができる日常
利用

学習 ・自習室　・塾機能　・パソコン室

・庁舎全体をつかった敦賀観光アピール
・図書館　・広報コーナー　

７

学習

学習 学習

リラックス リラックス リラックス

福祉福祉福祉 その他

その他 その他 その他

その他

リラックス 学習

1. カピバラを放しておけるスペースを使って、カピバラを
飼う。
2. カピバラのエサを置いておく。

カピバラだけでなく、いろんな動物を飼えるようにする。



敦賀市庁舎建設基本計画策定学生ワークショップレポート

第 2回  WS まとめ
　３人１組で「まちの人物イメージカード」に目を通し、そこに書かれている人物の動線から必要な空間や機能を考えました。その後、自分達が考えた動線のプランを持ち寄り、

２グループ合同で話し合いながら１つの配置図に集約しました。庁舎の中の機能だけでなく、イベント目線で考えた屋外の利用方法なども提案されました。

市庁舎

市民スペース

市庁舎

窓口

消防庁舎

▼ ▼

◀

▲▲

◀

駐車場

N

防災センター

（既存）

N

市庁舎

市民スペース

市庁舎

窓口

消防庁舎

▼ ▼

◀

▲▲

◀

防災センター

（既存）

様々な季節の木を並べる

多目的
ホール

食べ物
エリア

カフェや
フードコート

本 映画

映画をみる

パソコン

自習

１F

２F

コンセプト：
「１階はにぎやか、2階は静かに」

1 階…食べ物エリアとしてフードコートを設置　
2階…自習や PCの部屋、図書館や映画館の機能。防音もしっかり。
周辺エリア…散歩が楽しくなるように、季節ごとの木を並べる。

AB
グループ

CD
グループ

EF
グループ

GH
グループ

コンセプト：
「提案を全部詰め込みました」

外…大きな駐輪場、夏は緑を楽しめる
1階…防音スペース、うるさくしても大丈夫、キッズスペースは天井の壁を抜く
2階…カフェ、本の貸し出し、大勢で勉強できる
地下１階…災害時に核シェルターとして利用できる
屋上…屋根のあるスペース、鳥やペットに触れ合える、プールや足湯

N

市庁舎

市民スペース

市庁舎

窓口

消防庁舎

▼ ▼

◀

▲▲

◀

防災センター

（既存）

N

市庁舎

市民スペース

市庁舎

窓口

消防庁舎

▼ ▼

◀

▲▲

◀

防災センター

（既存）

個
室

防
音

レジ

テラス

kid’s

ホ
ー
ル

駐輪場

花
野菜
つくる

有名カフェ

本を読む
飲食

買 (売 )
貸し出し

外
・駐輪場
・菜園スペース
屋上
・鳥飼育スペース
　→＋ペットふれ合い

内
・自習スペース
・個室
・キッズスペース
・防音室
・ホール
・カフェ

緑を楽しむ

大きい→
いっぱい
停められる

１F

２F

・バス停移動？

テラス

プール
or
足湯

防音ホール

個室 自習スペース

kid’s

ふれあい
ライブ→

核シェルター+食糧等倉庫

１F

２F

B１

息抜き→ 日常利用→

交流

ペット・保護

避難

市庁舎

市民スペース

市庁舎

窓口

消防庁舎

▼ ▼

◀

▲▲

◀

駐車場

N

防災センター

（既存）

休憩スペース

スタート
温

ゴール

雪
か
き
５
０
ｍ
走

雪のオブジェ
展覧
インスタ映え

駐車場の雪でオブジェを作る「敦賀雪まつり」

屋上

応援スペース
・ブラスバンド
・チアガール
・テレビ中継

ジムで一定以上の回数来た、
選ばれし 2人１組のチーム

５組で競争ー！

優勝者は
ヨーロッパ軒の
熱々のカツどん

スピーカー
「ハイな暑苦しい曲」を流す！

ひな壇

他の季節はカフェ

ソファー

コンセプト：
「敦賀の人を健康に」

1 階…ジム　
冬…雪かき５０メートル走や雪のオブジェをつくるなど、
　　敦賀の気候を活かしたイベントを実施。

コンセプト：
「カフェみたいな落ち着けるスペース」

1 階…販売や食事スペース、外の景色が見られるようにガラス張り

市庁舎

市民スペース

市庁舎

窓口

消防庁舎

▼ ▼

◀

▲▲

◀

駐車場

N

防災センター

（既存）

販
売
ス
ペ
ー
ス

駐
輪
場

食事
スペース

kid’s

８

日常
利用

災害

お店交流 学習
お店

イベント

情報
発信 お店交流イベント

お店

交流

学習

イベント

その他



敦賀市庁舎建設基本計画策定学生ワークショップレポート

WS総まとめ
　中高生によってまとめられた意見は、様々な来庁者像をピックアップして考えられたもので、市庁舎にある市民スペースの使われ方の一例と言えます。これらの例を手掛かりと

して、学生たちのメッセージを以下にまとめました。新庁舎に備えるべき「市民スペース」のあり方として、今後の計画の参考とします。

1.「ふだん使いの庁舎」～滞在型庁舎～　　

気軽に利用できる滞在型庁舎の存在は、市民の日常的な豊かさを高めます。
学校帰りに寄りたくなる庁舎、仕事帰りに一息つきたくなる庁舎、大切な人と
ゆっくり時間を過ごせる庁舎など、日常の活動の中に溶け込んだ飾らない市
民スペースのあり方が、様々に提案されました。
新市街地におけるコミュニティセンターとして、長時間滞在したくなる庁舎像
について考えられました。

　　2.「とくべつな日の庁舎」～頼りになる庁舎～　　

週末など庁舎がクローズの時間帯、多様なスペーシングにより市民のもつ
様々な活用要望に対応できる庁舎は、市民に祝祭的な豊かさをもたらしま
す。休みの日、あそこに行けば何かが催されている、誰かと会える、新し
い自分を発見できる、彩りを与える庁舎像が提案されました。
イベントだけでなく、災害時も含めて市民に認知され、活用される市庁舎
像が模索されました。

3.「発信してつなげる庁舎」～幸福度を高める庁舎～　　

啓発性の高い情報発信源としての庁舎は、市民の生涯学習意欲を刺激しま
す。敦賀市民と市外・海外の人たちとの出会いや交流のきっかけとなる庁
舎像が様々に提案されました。
また、民間企業との連携や地元ボランティアガイドなど、敦賀に暮らす市
民が活躍できる仕組みも考えられました。

幸福度を高める庁舎

頼りになる庁舎

滞在型庁舎
屋上や屋外の
積極活用

アクセスしやすい
駐輪場

飲食できる
気軽な場所

静かな落ち着く
スペース

防災意識の
啓発

敦賀ツアー
ガイド

ボランティア
民間提携

災害時の避難
受け入れ

防音・遮音
できるスペース

冬場に楽しめる
庁舎

アクセスしやすい
イベントスペース

窓口と独立した
市民利用スペース

９


